

**В диссертационный совет Д 002.138.02,  
созданный на базе ФГБУН «Институт проблем рынка  
Российской академии наук» (ФГБУН ИПР РАН)**

### **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Потрубача Николая Николаевича, на диссертацию Горбунова Сергея Валерьевича на тему: «Механизм влияния потребительских расходов на социальную безопасность регионов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность)**

**1. Актуальность темы исследования.** Одним из необходимых условий поступательного развития национальной экономики в целом и входящих в его состав региональных образований выступает наличие действенной системы национальной безопасности, которая обеспечивает защиту от нежелательных внешних воздействий и внутренних угроз. Сущность национальной безопасности можно определить как состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечиваются гарантированная защита национальных интересов, социальная направленность политики, достаточный оборонный потенциал даже при неблагоприятных условиях развития внутренних и внешних процессов. Наличие программных документов, разработанных с учетом состояния национальной экономики, эффективное функционирование институтов, обеспечивающих нейтрализацию рискообразующих факторов в сфере образования и здравоохранения, высокий уровень качества жизни выступают гарантом социальной безопасности как важнейшего элемента национальной безопасности любой страны.

Система социальной безопасности российского государства на современном этапе его развития характеризуется двумя доминирующими компонентами: способностью национальной экономики к устойчивому развитию, которое характеризуется сохранением атрибутивных характеристик в условиях высокой турбулентности внешней среды; способностью государства

обеспечивать реализацию экономических интересов и повышение качества жизни населения в условиях обострения внешних и внутренних угроз.

Угрозы социальной безопасности – явления и процессы, оказывающие негативное воздействие на экономику страны, ущемляющие экономические интересы личности, общества и государства. Причины возникновения и развития кризисных ситуаций, представляющих угрозу для социальной безопасности государства, структурированы и достаточно системно изучены. В то же время вне поля зрения исследователей остаются вопросы, связанные с поведением потребителей и последствиями изменений в структуре потребительских предпочтений для показателей социальной безопасности государства в целом и его отдельных регионов. Общеизвестный тезис об обострении угроз социальной безопасности вследствие падения уровня и качества жизни населения, сокращения потребительских расходов и изменения их структуры в условиях ухудшения макроэкономической конъюнктуры не подкреплен соответствующими выводами относительно передаточного механизма, связывающего показатели сектора домохозяйств и индикаторы социальной безопасности. Недостаточная полнота данного аспекта исследования не позволяет сформулировать обоснованные рекомендации органам государственной власти и местного самоуправления относительно содержания мер управляющего воздействия на потребительский выбор в контексте реализации стратегии укрепления социальной безопасности.

Потребность в дальнейшем исследовании поведения потребителей в соответствии с принципами системного подхода и с учетом его воздействия на состояние системы социальной безопасности государства его регионов определили актуальность, высокую теоретическую и практическую значимость диссертационной работы Горбунова С.В.

Следует согласиться с избранной автором структурой работы, которая позволила в первой главе диссертации: проанализировать эволюцию представлений о факторах и угрозах функционирования системы социальной безопасности; представить авторскую трактовку категориального аппарата исследования; выявить особенности региональной системы социальной безопасности; определить инструменты управления социальной безопасностью с учетом угроз на современном этапе развития российской экономики. Во

второй главе автор изучил механизм взаимного влияния факторов социальной безопасности региона и составляющих социальной сферы, с использованием статистического и фактологического материала исследовал различия между субъектами РФ по объему потенциала потребительских расходов, провел сравнительный анализ мероприятий, реализуемых в рамках региональных программ повышения социальной безопасности с учетом состояния социальной сферы. В третьей главе соискатель обосновал алгоритм определения уровня социальной безопасности региона с учетом динамики потребительских расходов, представил результаты исследование уровня социальной безопасности регионов Приволжского федерального округа с учетом динамики потребительских расходов, сформулированы рекомендации органам регионального управления, направленные на нейтрализацию рискообразующих факторов в социальной сфере региональной экономики.

Таким образом, предложенная архитектура работы в полной мере позволила реализовать поставленные цели и решить сформулированные соискателем задачи.

**2. Достоверность и научная новизна основных выводов и результатов диссертации.** Использованный автором в процессе исследования поставленных задач теоретико-методический подход в значительной мере обусловил результативность исследования механизма воздействия потребительских расходов на состояние системы социальной безопасности национальной экономики в целом и входящих в ее состав региональных образований.

Обоснованность и достоверность основных положений диссертации определяется тем, что теоретическую и методологическую основу диссертации составили труды отечественных и зарубежных ученых, внесших существенный вклад в научную разработку проблемы экономической и социальной безопасности. При подготовке диссертации соискатель опирается на труды представителей различных школ и течений. Особое место в перечне изученных автором работ занимают исследования российских ученых, а именно: М.Алешенков, В.И.Богатырев, Е.М.Бухвальд, С.Ю.Глазьев, В.И.Дуженков, Г.И.Евимов, В.С.Загашвили, В.М.Захаров, Е.А.Иванов, В.Н.Кузнецов, В.Л.Манилов, В.С.Паньков, М.В.Сафрончук, В.К.Сенчагов, С.В.Степашин, А.И.Страхов, В.Л.Тамбовцев, Р.Г.Яновский и др., а также зарубежных авторов -

А.Арбора, Д.Белла, Д.Гэлбрейта, А.Кэмбелла, Э.Тоффлера, Дж.Форрестера, Э.Фромма и др. Экономические явления и процессы, характеризующие рискообразующие факторы и инструменты управления ими как сложный многогранный процесс, исследованы с использованием междисциплинарного подхода. Достижение поставленной цели исследования предопределило необходимость использования гносеологического потенциала общенаучных и специфических методов познания, а также специальных технологий исследования - личных и глубинных интервью, опросов экспертов, on-line исследований и др.

Информационной базой исследования послужили сведения официальных федеральных и региональных статистических органов РФ, органов государственной статистики зарубежных государств, данные федеральных и региональных органов исполнительной власти, Всероссийского центра изучения общественного мнения и др. источники.

Диссертация Горбунова С.В., безусловно, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку.

Детально это выразилось в следующем.

1. Следует поддержать предложенный Горбуновым С.В. теоретико-методический подход к исследованию социальной безопасности государства и входящих в его состав территориальных образований, в соответствии с которым результатом становления постиндустриального хозяйственного уклада является превращение индивидов как носителей компетенций (общекультурных и профессиональных) и нормативных представлений, а также совокупности спроектированных ими институтов в ключевой источник экономического развития и экономического роста (с. 20-31). Тем самым, получили развитие представления о ключевых категориях современной экономической науки, что послужило началом для всестороннего изучения экономической и социальной безопасности на макро- и мезоуровнях с учетом роли потребительского поведения в ее формировании.

2. Значительный научный интерес представляет предложенный диссертантом матричный подход и инструментарий теории матриц взаимосвязи

между структурой функций, вмененных уровням системы социальной безопасности государства, организационной структурой и структурой бизнес-процессов социальной сферы. Авторский подход включает верификацию полученных результатов путем использования данных государственной статистики и эмпирических оценок (с. 38-47). Предложенный подход целесообразно использовать при анализе воздействия поведения иных экономических агентов на показатели эффективности функционирования системы национальной и региональной социальной безопасности, что позволит уточнить прогнозы социально-экономического развития.

3. Следует согласиться с доводами диссертанта относительно того, что социализации экономики потребительские расходы выступают в качестве фактора нейтрализации угроз системы социальной безопасности региона. Тем самым, автор уточняет положения теории социальной безопасности и теории социализации экономических процессов, уточняет состав инструментов, определяющих выбор потребителей из набора альтернатив, что позволяет сформулировать рекомендации относительно состава методов регионального регулирования потребительских расходов как составляющей антикризисной политики государства (с.58-71).

4. В процессе исследования роли потребительских расходов в формировании эффективной системы социальной безопасности региона автор сформулировал систему показателей состояния системы социальной безопасности российских регионов, которая включает 36 индикативных показатели степени воздействия угроз в социальной сфере и интегральные оценочные коэффициенты индикаторов (с. 91-108). Данная классификация является адаптацией положений теории социальной безопасности к региональному уровню с учетом особенностей современной российской экономики.

5. Соискателем сформулированы перспективные направления совершенствования инструментов регионального управления с учетом состояния социальной сферы и динамики потребительских расходов, которые включают меры управляющего воздействия на бизнес-процессы в социальной сфере, выступающих в качестве факторов риска для системы социальной безопасности региона (с.111-120). Тем самым, автор сформулировал

практические рекомендации относительно состава мер, направленных на предупреждение (снижение) рискообразующих факторов в социальной сфере, которые основаны на предложенные им теоретико-методические подходы.

### **3. Ценность для науки и практики проведенной соискателем работы.**

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в том, что основные выводы могут стать основой для дальнейших исследований влияния потребительского поведения на динамику показателей системы социальной безопасности государства в целом и отдельных субъектов РФ, а также на динамику основных показателей мезоэкономической динамики. Выводы диссертационного исследования могут быть использованы федеральными и региональными органами государственной власти, саморегулируемыми организациями, отдельными индивидами при разработке программных документов, направленных на нейтрализацию рискообразующих факторов.

Результаты исследования Горбунова Сергея Валерьевича актуальны как для теории экономической науки, так и для хозяйственной практики и активно используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет», в деятельности Департамента экономического развития городского округа Тольятти при разработке программных документов, ориентированных на предупреждение внутренних угроз для устойчивого экономического развития.

### **4. Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом, замечания по оформлению диссертации.**

Признавая обоснованность и практическую значимость работы, следует отметить наличие в работе ряда противоречивых моментов, которые требуют дальнейшей проработки:

1. Полагаем, что диссертанту следовало проанализировать изменения в содержании потребительского поведения в связи с ухудшением макроэкономической конъюнктуры, а также направления трансформации роли государства, ориентированного на формировании рациональных стратегий потребительских расходов и сбережений. Подобное исследование существенно обогатило бы выводы автора.

2. По нашему мнению, в диссертационной работе следовало представить классификацию конкретных формы угроз, возникающих в связи с изменением потребительского поведения под влиянием процессов информатизации, социализации экономического пространства. Подобная классификация позволила бы автору типологизировать меры, направленные на нейтрализацию рискообразующих факторов

3. На наш взгляд, теоретическая ценность проведенного исследования могла бы возрасти при анализе различий в экономической культуре, доминирующей во входящих в состав РФ региональных образований, поскольку она в значительной мере определяет формы реализации потребительского поведения. Подобный подход позволил бы предложить методику адаптации мер регионального управляющего воздействия на факторы социальной безопасности к конкретным региональным образованиям с учетом особенностей их институционально среды.

4. В последующих научных изысканиях диссертанту следует обратиться к анализу поведения потребителей в финансовом секторе российской экономики, что позволит ему выявить новые угрозы и риски, возникающие в процессе усиления его значимости в современной экономике.

Анализ исследования позволяет сделать вывод, что указанные замечания не снижают высокого теоретического уровня диссертации Горбунова Сергея Валерьевича. В целом диссертация представляет собой серьезное научное исследование, характеризующееся конструктивностью, полнотой и самостоятельностью трактовки проблемы потребительских расходов и их влияния на состояние системы социальной безопасности отдельных регионов.

#### **5. Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати.**

Опубликованные в научной печати статьи отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

Основные положения диссертации всесторонне изложены в 13 опубликованных работах, из них 7 статей в журналах, входящих в перечень рекомендуемых ВАК России изданий для публикации материалов по кандидатским и докторским диссертациям, что соответствует требованиям п.13 Положения о присуждении ученых степеней.

В диссертации Горбунова С.В. имеются ссылки на автора и источник заимствования материалов и отдельных результатов.

Использование в диссертации результатов научных работ, выполненных Горбунова С.В. лично и в соавторстве, нашло отражение в диссертации в полном объеме.

#### **6. Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации.**

В автореферате емко и адекватно изложено основное содержание диссертации.

В диссертации на основании выполненных автором исследований решена крупная научная задача, имеющая важное значение для формирования действенных инструментов формирования системы социальной безопасности российских регионов с учетом состояния потребительских расходов.

По научному содержанию и по форме изложения материала диссертация на тему: «Механизм влияния потребительских расходов на социальную безопасность регионов» полностью соответствует требованиям пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Горбунов Сергей Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность).

Официальный оппонент:  
доктор экономических наук,  
профессор

Николай Николаевич Потрубач

директор Центра образовательной  
деятельности  
АО "Институт МИКРОЭКОНОМИКИ"  
Москва, 117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34  
Тел.: 8-499-120-11-78  
[potrubach@imce.ru](mailto:potrubach@imce.ru)

Заверено начальником отдела кадров АО «Институт микроэкономики»  
Коротаева Н.В.



16.11.2017г.